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Comunicato stampa
Arese, settembre 2023


PARTE IL XXVII ANNO ACCADEMICO DELL’UNI TER
Attività e conferenze di ottobre 2023


Come ogni anno, dopo la meritata pausa estiva, l’UNI TER riapre i battenti a settembre con le iscrizioni, a cui seguiranno da ottobre i corsi, le conferenze e tutte le consuete e molteplici attività, fra le quali verrà subito proposta un’uscita per il 28 ottobre a Lecco e dintorni nei luoghi manzoniani, in occasione dei 150 anni dalla morte di Alessandro Manzoni, sul quale verterà anche una conferenza il 19 ottobre.

Le istruzioni per le iscrizioni e il programma delle tante attività sono consultabili sul sito www.uniter-arese.it oppure contattando la segreteria al numero 0227019311, via mail all’indirizzo uniter@uniter-arese.it o recandosi in sede, in viale dei Platani, 6.

L’Apertura dell’anno accademico avverrà ufficialmente giovedì 5 ottobre con il messaggio di benvenuto da parte delle autorità comunali e del presidente dell’UNI TER Alessandro Bossi, che con i suoi collaboratori presenterà il programma di tutte le attività, i nuovi docenti e tutte le iniziative dell’Associazione per il nuovo anno.
Questo incontro iniziale e tutte le conferenze non istituzionali di questo anno accademico si terranno sempre alle ore 15, presso il Centro civico Agorà, in via Monviso, 7 - Arese.

Le conferenze vere e proprie prenderanno avvio il 12 ottobre con l’incontro Artemisia Gentileschi la "pittora" disobbediente, in cui ANNA PISARRI proporrà un lungo viaggio tra il '500 e il '600 e tra alcuni capolavori di Roma e Firenze della grande artista che "Se fosse stata un uomo sarebbe stata una grande protagonista della Storia dell'arte. In un mondo ostile alle donne riesce ad imporre la sua arte ed il suo coraggio.”
Anna Pisarri ha insegnato lettere e fatto la giornalista free lance. Dalla nascita dell’UNITER è una delle colonne dell’Associazione e fra le docenti più amate e apprezzate.

Giovedì 19 ottobre sarà dedicato a ricordare un grande della nostra letteratura a 150 anni dalla sua morte con l’incontro Manzoni fra letteratura, storia e famiglia, in cui l’appassionato studioso dell’illustre scrittore ALBERTO SORMANI ne ripercorrerà la biografia, con particolare riferimento alla genesi della sua opera e come questa sia stata spesso influenzata e dettata da eventi storici e dalla riflessione sulla storia. A fare da sfondo, una numerosa famiglia e due matrimoni molto diversi tra loro.
Alberto Sormani si è occupato, sin da ragazzo, di storia del monachesimo e ha visitato in tutta Europa i più importanti monasteri, vivendo spesso, anche per lunghi periodi, nella clausura benedettina. Durante gli anni universitari, si è occupato di storia del cristianesimo scrivendo per la stampa cattolica e laureandosi poi in storia. Da sempre uno dei venticinque lettori di Manzoni, negli ultimi anni ha frequentato casa Manzoni, stringendo con l'importante istituzione un saldo e proficuo legame. 

Per giovedì 26 ottobre GIOVANNI BERTAZZOLI propone l’incontro Alla scoperta del Cammino di Santiago, per capire - attraverso racconti e immagini - che cos’è un cammino, come ognuno lo motiva, lo interpreta e lo affronta, fisicamente o spiritualmente, e comprendere che è soprattutto un percorso interiore.
Giovanni Bertazzoli è illustratore di professione. Appassionato di montagna, natura e ciclismo, è esperto nello studio degli insetti sociali (di cui è divulgatore nelle scuole), apicoltore amatoriale e ora instancabile camminatore.
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