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Comunicato stampa
Arese, ottobre 2023

ATTIVITÀ E CONFERENZE DI NOVEMBRE 2023


Le attività del nuovo anno accademico sono tutte regolarmente partite con un programma di ben 125 corsi, grazie alla generosa disponibilità di 84 docenti, per un numero di soci che ha ampiamente superato il 1000.
C’è già anche un nutrito programma di viaggi e uscite a mostre e teatri, che ha avuto una risposta molto positiva.
Lo stesso vale per le conferenze, che stanno registrando un’ottima presenza di pubblico.
Tali incontri sono aperti a tutta la cittadinanza e si terranno anche per il mese di novembre sempre alle ore 15, presso il Centro civico Agorà, in via Monviso, 7 - Arese.

La prima conferenza del mese si terrà il 2 novembre con un grande appassionato dell’Antico Egitto, GIORGIO VENTURINI, che proporrà l’incontro Il sogno di un Faraone visionario. Storia della prima "rivoluzione" documentata del mondo antico, in cui farà conoscere il breve ma sorprendente periodo di regno del faraone Amenhotep IV, del quale ancora oggi si dibatte.
Giorgio Venturini è un imprenditore nel settore della vela il cui amore per la storia si è indirizzato soprattutto ad approfondire l'Egitto dinastico (2850-350 a.C.) e la storia del Novecento.

Nell’appuntamento di giovedì 9 novembre CARLO DONES rifletterà sulla domanda che si è posta un grande della letteratura italiana: La Natura per Leopardi: una madre benigna o una matrigna crudele? Sarà interessante anche capire come dovrebbe porsi l’uomo di fronte alla risposta.
Carlo Dones, già insegnante liceale ad Arese e Rho, è un affezionato relatore dell’UNITER di apprezzatissime e originali lezioni di letteratura italiana.

Alimentazione e ambiente, il pianeta si salva anche a tavola è il titolo della conferenza del 16 novembre, in cui gli esponenti della LAV (Lega Anti Vivisezione) PAOLA CARBONI, PIERINO MARAZZANI e DANIELA STANCICH parleranno di cambiamenti climatici, di deforestazione, di agricoltura, di allevamenti intensivi e di molto altro, compreso il tema dei cibi che hanno meno impatto negativo sul pianeta e la correlazione alimentazione/salute.
Paola Carboni e Daniela Stancich sono due volontarie della LAV attive nell’ambito delle scuole per sensibilizzare insegnanti e alunni al rispetto di tutti gli esseri viventi per una corretta convivenza.  ibi llevamenti intensivicazioneci, l'si salva a,PierinoPiPierino Marazzani è medico.

Il 23 novembre verrà ricordata l’imminente Giornata contro la violenza sulle donne con la conferenza Attenti al lupo. Voci diverse contro la violenza sulle donne, in cui il Gruppo UNITER MI SPETTA IL RISPETTO affronterà il tema con la presenza di esperti che daranno indicazioni pratiche operative e delineeranno il profilo psicologico del “carnefice”.
Il gruppo Mi spetta il rispetto è attivo da anni sui temi del rispetto per sé e per gli altri, della solidarietà e dei diritti umani con progetti concreti.

Giovedì 30 novembre il Capitano DUILIO CURRADI ripercorrerà la storia della navigazione moderna con l’incontro Sugli oceani con le mitiche navi del ventesimo secolo. La navigazione passeggeri fra fascino e poesia, accompagnato dalla presentazione in sala di grandi modelli dei due famosi transatlantici Titanic e Normandie, da lui stesso costruiti in modo documentato e minuzioso.
Duilio Curradi è un ex ufficiale della Marina Mercantile, appassionato navimodellista da sempre, riconosciuto e apprezzato, tanto da essere presente in numerose mostre, stampa specializzata e importanti trasmissioni televisive.
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